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泉州七中 2020-2021 学年度上学期高二年数学单元考（1）试卷 

命题人：杜成北  20200906 

一、选择题（本大题共 12小题，每小题 5分，共 60分．第 1到第 10 小题为单选题，第 11、12 小题为多选题．．．．）  

1.已知角 终边上一点M 的坐标为
1 3

,
2 2

 
  
 

，则 sin 2 （    ） 

A．
1

2
  B．

1

2
 C．

3

2
  D．

3

2
 

2.设 ABC 的内角 , ,A B C 所对的边分别为 , ,a b c，若 cos cos sinb C c B a A  ，则 ABC 的形状为（    ） 

A．直角三角形     B．锐角三角形       C．钝角三角形       D．不确定 

3.平行六面体 1 1 1 1ABCD A BC D 中，M 为 AC 和BD的交点，若
1 1A B a ， 1 1A D b ， 1A A c ，则下列式子

中与 MB1 相等的是（    ） 

A. 
1 1

2 2
a b c      B. 

1 1

2 2
a b c      C. 

1 1

2 2
a b c    D. 

1 1

2 2
a b c    

4.若 , ,l m n 是互不相同的空间直线， ,  是不重合的平面，则下列命题中正确的是（    ） 

A．若 / / ， l  ， n  ，则 / /l n  B．若  ， l  ，则 l   

C．若 l n ，m n ，则 //l m  D．若 l  ， l // ，则   

5.为了研究某班学生的脚长 x (单位：厘米)和身高 y (单位：厘米)的关系，从该班随机抽取10名学生，根据测

量数据的散点图可以看出 y 与 x 之间有线性相关关系，设其线性回归方程为 y bx a  .已知
10

1

225i

i

x


 ，

10

1

1600i

i

y


 ， 4b  .该班某学生的脚长为24，据此估计其身高为（    ） 

A．160   B．163              C．166               D．170 

6.在棱长为1的正四面体 ABCD中， ,E F 分别是 ,BC AD 的中点，则 AE CF （    ） 

A．
3

4
  B．

1

2
  C． 0  D．

1

2
 

7.在正方体 1 1 1 1ABCD A BC D 中，点O是四边形 ABCD的中心，关于直线 1AO，下列说法正确的是（     ）

A． 1 1/ /AO DC     B． 1AO BC     C． 1 / /AO 平面 1 1B CD     D． 1AO 平面 1 1AB D  

8.已知某8个数据的平均数为5，方差为3，现又加入一个新数据5，此时这9个数的平均数为 x ，方差为 2s ，

则（    ） 

A． 5x  ， 2 3s   B． 5x  ， 2 3s   C． 5x  ， 2 3s   D． 5x  ， 2 3s   

9.将函数   )0(,.sin.cos3   xxxf 的图象向右平移
6


个单位长度，所得图象过点 








1,

2


， 

则的最小值为（    ） 

A．1 B．2  C．
2

1
 D．

3

2
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10.已知圆 2 2: 2 2 2 0M x y x y     ，直线 : 2 2 0l x y   ， P 为 l 上的动点，过点 P 作圆M 的切线

,PA PB，切点为 ,A B，当 | | | |PM AB 最小时，直线 AB 的方程为（    ） 

A. 2 1 0x y    B. 2 1 0x y    C. 2 1 0x y    D. 2 1 0x y    

11.（多选题） 有下列四个命题，其中正确的命题有（    ） 

A．已知 , , ,A B C D是空间任意四点，则 0AB BC CD DA     

B．若两个非零向量 AB 与CD满足 0AB CD  ，则 / /AB CD  

C．分别表示空间向量的有向线段所在的直线是异面直线，则这两个向量可以是共面向量 

D．对于空间的任意一点O和不共线的三点 , ,A B C ，若 ( , , )OP xOA yOB zOC x y z   R ，则 , , ,P A B C

四点共面 

12.（多选题）如图，一张 4A 纸的长、宽分别为2 2 ,2a a． , , ,A B C D 分别是其四条 

边的中点．现将其沿图中虚线掀折起，使得 1 2 3 4, , ,P P P P 四点重合为一点P ，从而得到 

一个多面体．关于该多面体的下列命题中正确的是（    ） 

A．该多面体是三棱锥且体积为 32a ；      B．平面BAD 平面BCD； 

C．平面BAC 平面 ACD；              D．该多面体外接球的表面积为 25 a . 

 

二、填空题（本大题共 4小题，每小题 5分，共 20分，若有两空，则第一空 2分，第二空 3分.） 

13.已知复数 z 在复平面内对应点是  1 2， ， i 为虚数单位，则复数 z  _______；
2

1

z

z





_______. 

 

14.某电子商务公司对10000名网络购物者2019年度的消费情 

况进行统计，发现消费金额(单位：万元)都在区间[0.3,0.9]内， 

其频率分布直方图如图所示： 

(1)直方图中的a ________； 

(2)在这些购物者中，消费金额在区间[0.5,0.9]内的购物者的人数为________． 

 

15.如图，在四边形 ABCD中， 60 , 3B AB   ， 6BC  ， 

且
3

,
2

AD BC AD AB    ，则实数的值为_________； 

若 ,M N 是线段BC 上的动点，且 | | 1MN  ，则 DM DN 的最小值为_________． 

 

16.已知 ABC 的三边 , ,a b c 和面积 S 满足
2 2( )S a b c   ，且 8b c  . 

则 cos A __________； S 的最大值为___________. 
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P

FE

D C

BA

三、解答题（本大题共 6小题，共 70 分．解答应写出必要文字说明、证明过程或演算步骤．第 17 小题满分 10

分，其他小题满分 12 分） 

17.（本小题满分 10分）函数 2( ) (sin cos ) 3 cos(2 )f x x x x     ． 

（Ⅰ）求函数 ( )f x 的最小正周期； 

（Ⅱ）已知 ABC△ 的内角 , ,A B C 的对边分别为 , ,a b c，若 1, sin 2sin
2

A
f C B
 

  
 

，且 2a  ， 

求 ABC△ 的面积． 

 

 

 

18.（本小题满分 12分）如图，四边形 ABCD为正方形， ,E F 分别为 ,AD BC 的中点， 

以 DF 为折痕把 DFC△ 折起，使点C 到达点P 的位置，且PF BF ． 

（Ⅰ）证明： / /AB 平面PEF ； 

（Ⅱ）证明：平面PEF 平面 ABFD ； 

（Ⅲ）求DP与平面 ABFD 所成角的正弦值． 

 

 

 

 

19.（本小题满分 12分）在平面四边形 ABCD中， , 2 ,
2 3

ABC DAC ACB ADC
 

       ． 

（Ⅰ）若 , 3
6

ACB BC


   ，求BD； 

（Ⅱ）若 3DC AB ，求cos ACB ． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A

B C

D
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D

C1

A1

B
B1

A

C

20.（本小题满分 12分）某校组织了一次新高考质量测评，在成绩统计分析中，某班的数学成绩的茎叶图和频率

分布直方图因故都受到不同程度的损坏，但可见部分如下，据此解答如下问题： 

 

 

 

 

 

 

（Ⅰ）求该班数学成绩在 50,60 的频率及全班人数； 

（Ⅱ）根据频率分布直方图估计该班这次测评的数学平均分； 

（Ⅲ）若规定90分及其以上为优秀，现从该班分数在80分及其以上的试卷中任取2 份分析学生得分情况，

求在抽取的2 份试卷中至少有1份优秀的概率. 

 

 

 

21.（本小题满分 12分）如图，正三棱柱 1 1 1ABC A BC 中， 1AA AB ，D为 1BB 的中点． 

（Ⅰ）求证： 1AC AD ； 

（Ⅱ）若点P 在四边形 1 1ABB A 内部或其边界，且满足三棱锥P ABC 的 

体积等于三棱柱 1 1 1ABC A BC 体积的
1

6
，试在图中画出P 点的轨迹，并说明理由． 

 

 

 

 

22.（本小题满分 12分）已知向量 (2sin( ), 3)
4

a x


   ， (sin( ),cos(2 ))
4

b x x


   （ 0  ） 

函数 ( ) 1f x a b   ， ( )f x 的最小正周期为 ． 

（Ⅰ）求 ( )f x 的单调增区间； 

（Ⅱ）方程 ( ) 2 1 0f x n   在
7

[0 ]
12

，


上有且只有一个解，求实数n 的取值范围； 

（Ⅲ）是否存在实数m 满足对任意 1 [ 1,1]x   ，都存在 2x R ，使得 1 1 11

24 (2 2 ) 1 ( )4 x xx xm f x      成

立．若存在，求m 的取值范围；若不存在，说明理由． 
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泉州七中 2020-2021 学年度上学期高二年数学单元考（1）试卷参考答案 

一、选择题（本大题共 12小题，每小题 5分，共 60分．第 1到第 10 小题为单选题，第 11、12 小题为多选题．．．．）  

DAADC   BCBCD   BC  BCD 

10.【解析】圆的方程可化为    
2 2

1 1 4x y    ，点M 到直线 l 的距离为
2 2

2 1 1 2
5 2

2 1
d

  
  


， 

所以直线 l 与圆相离．依圆的知识可知，四点 , , ,A P B M 四点共圆，且 AB MP ， 

所以
1

4 4 4
2

PAMPM AB S PA AM PA       ，而
2

4PA MP  ， 

当直线MP l 时，
min

5MP  ，
min

1PA  ，此时 PM AB 最小． 

∴  
1

: 1 1
2

MP y x   即
1 1

2 2
y x  ，由

1 1

2 2

2 2 0

y x

x y


 


   

解得，
1

0

x

y

 



． 

所以以MP 为直径的圆的方程为     1 1 1 0x x y y     ，即 2 2 1 0x y y    ， 

两圆的方程相减可得：2 1 0x y   ，即为直线 AB 的方程． 

12.【解析】A选项，由 AP BP ，CP BP 得 BP 面 ACP ，同理DP 面 ACP ，所以 , ,B P D三点共线 

               所以该多面体是三菱锥，且易得体积为 32

3
a ，所以 A不正确 

        B 选项，由 AP BP ，CP AP 得 AP 面 BCD，而由 AP面 ABD，所以 B正确 

        C 选项，同理 B选项，可知 C选项正确 

        D 选项，由 A 可知该四面体的对棱相等，可以补成一个长方体，从而得到半径为
5

2

a
，所以 D正确 

二、填空题（本大题共 4小题，每小题 5分，共 20分，若有两空，则第一空 2分，第二空 3分.） 

13.1 2i；
3

1 i
2

     14.(1) 3；(2) 6000     15.
1

6
；

13

2
     16.

15

17
；

64

17
 

15.【解析】 AD BC ， //AD BC ， 180 120BAD B    ， 

cos120AB AD BC AB BC AB     
1 3

6 3 9
2 2

 
 

         
 

，解得
1

6
  ， 

以点 B 为坐标原点，BC 所在直线为 x 轴建立如下图所示的平面直角坐标系 xBy ， 

 6 6,0BC C ， ,∵ 3, 60AB ABC   ，∴ A的坐标为
3 3 3

,
2 2

A
 
  
 

, 

∵又∵
1

6
AD BC ,则

5 3 3
,

2 2
D
 
  
 

，设  ,0M x ，则  1,0N x （其中0 5x  ）， 

5 3 3
,

2 2
DM x

 
   
 

，
3 3 3

,
2 2

DN x
 

   
 

， 

 

2

225 3 3 3 21 13
4 2

2 2 2 2 2
DM DN x x x x x

   
                   

， 

所以，当 2x  时，DM DN 取得最小值
13

2
. 

16.【解析】∵  
22S a b c   ，且

2 2 2

cos
2

b c a
A

bc

 
 ，∴  

1
sin 2 1 cos

2
bc A bc A  .   
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 ∴  4 1s c si on A A  ，  0 4 1 cos 1A   ，∴
3

cos 1
4

A  .∵  
22sin 16 1 cosA A  ， 

∴ 217cos 32cos 15 0A A   .得
15

cos
17

A  .∵
2 8

sin 1 cos
17

A A   ， 

∴    
21 4 4 4 64

sin 8 4 16
2 17 17 17 17

S bc A bc b b b         
 

（当 4b  时取最大值）， 

三、解答题（本大题共 6小题，共 70 分．解答应写出必要文字说明、证明过程或演算步骤．第 17 小题满分 10

分，其他小题满分 12 分） 

17.解：（Ⅰ） 2 2 2( ) (sin cos ) 3cos(π 2 ) sin cos 2sin cos 3cos2f x x x x x x x x x         

sin 2 3 cos2 1x x  
π

2sin(2 ) 1
3

x    ，  …………………………………3分 

( )f x 的最小正周期为
2π

π
2

T   ．         …………………………………………4分 

（Ⅱ）
π

( ) 2sin( ) 1 1
3

f A A    ，
π

sin( ) 0
3

A  ， 

π π 2π

3 3 3
A    ，

π
0

3
A  ，即

π

3
A  ．  ……………………………………6分 

由正弦定理及sin 2sinC B ，可得 2c b ．        …………………………………7分 

由余弦定理得 2 2 2 2 cosa b c bc A    ，可得
2 3

3
b  ．       ……………………8分 


4 3

3
b  ，

1 2 3
sin

2 3
ABCS b c A    △ ．     ……………………………………10分 

18.解：（Ⅰ）因为四边形 ABCD为正方形且 ,E F 分别为 ,AD BC 的中点 

         所以 / /AE BF 且 AE BF ，所以四边形 ABFE 为平行四边形…………………2分 

         所以 / /AB EF ，又因为 AB平面 PEF ，EF 平面PEF  

         所以 / /AB 平面PEF                …………………………………………4分 

（Ⅱ）由已知可得，BF  PF ，BF  EF ，且 PF EF F  

所以BF ⊥平面PEF ．              …………………………………………6分 

又 BF 平面 ABFD ，所以平面PEF 平面 ABFD ．  ……………………8分 

（Ⅲ）作PH  EF ，垂足为H ．由（Ⅱ）得，PH ⊥平面 ABFD ．  ……………9分 

连接DH ，则 PDH 为 DP与平面 ABFD 所成的角.  ………………………10 分 

由（Ⅱ）可得，DE ⊥PE．又 2DP  ， 1DE  ，所以PE  3 ． 

又 1PF  ， 2EF  ，故PE⊥ PF ． 

可得
3

2
PH ,

3

2
EH ． 

所以
3

sin
4

PH
PDH

PD
   ，即DP与平面 ABFD 所成角的正弦值为

3

4
.……………12分 

19.解：（Ⅰ）在Rt ABC△ 中，由 , 3
6

ACB BC


   ，得 1, , 2
3

AB BAC AC


    …………2分 

又 2 ,
3 3

DAC ACB ADC
 

      ，所以 ADC△ 为等边三角形， 

所以 2,
3

CD ACD


   ．……………………………………4分 

又
6

ACB


  ，所以
3 6 2

BCD ACB ACD
  

      ； 
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A

B C

D

F

D

C1

A1

B
B1

A

C

P

E

D

C1

A1

B
B1

A

C

在 ABD△ 中，由勾股定理得 2 2 2 2 2( 3) 2 7BD CB CD     ，解得 7BD   ………6分 

（Ⅱ）设 ,ACB AB x   ，则 2 , 3DAC DC x    

在Rt ABC△ 中，
sin sin

AB x
AC

 
  ，…………………………………………8分 

在 ACD△ 中，根据正弦定理得，
sin sin

DC AC

DAC ADC


 
，即

3 sin

sin 2
sin

3

x

x 


 ，………10 分 

3
3 sin sin 2 , 3 2sin cos

3 sin 2 sin

x x
x


  

 
      ， 

解得
3

cos
4

  ，即
3

cos
4

ACB  ．…………………………………………12分 

20.解：（Ⅰ）数学成绩在 50,60 频率为0.008 10 0.08  ，…………………………………………1分 

由茎叶图知：分数在 50,60 之间的频数为2 ，…………………………………………2分 

所以全班人数为：
2

25
0.08

 ；              …………………………………………3分 

（Ⅱ）由第（Ⅰ）可得第四组的频数为25 2 7 10 2=4    ，则第四组的频率为
4

0.16
25

 ………4分 

∴各组频率依次是：0.08, 0.28, 0.4, 0.16, 0.08，…………………………………5分 

估计平均分为：55 0.08 65 0.28 75 0.4 85 0.16 95 0.08 73.8          ；……7分 

（Ⅲ）由已知得 80,100 的人数为：  0.16 0.08 25 4 2 6     ， 

设分数在 80,90 的试卷为 , , ,A B C D，分数在 90,100 的试卷为 ,a b .………………8分 

则从6 份卷中任取2 份，共有15个基本事件，分别是: AB ，AC ，AD，Aa，Ab，BC ，BD，Ba ， 

Bb ，CD，Ca ，Cb ，Da， Db，ab，    …………………………………………10分 

其中至少有一份优秀的事件共有9个，分别是 Aa， Ab，Ba ， Bb ，Ca ，Cb ，Da，Db，ab ， 

在抽取的2 份试卷中至少有1份优秀的概率为
9 3

15 5
P   .………………………………12 分 

21.解：（Ⅰ）取 AB 的中点F ，连接 1,CF A F ， 

∵ 1AA 面 ABC ，CF 面 ABC ，∴所以 1AA CF ．…………1分 

∵ CAB 为正三角形，F 为 AB 的中点，∴CF AB ，…………2分 

又∵ ABAA ,1 平面 1 1AA B B， AABAA 1 ， 

∴CF 平面 1 1AA B B，       …………3分 

又∵ AD 平面 1 1AA B B，所以CF AD ．……………………4分 

正方形 1 1AA B B中，∵ 1Rt A AF Rt ABD   ，∴ AFADAB 1 ， 

又∵  9011 AFAAFA ，∴  901 DABAFA ，故 1AD A F ，……………5分 

又∵ 1CF A F F ， 1,CF A F 平面 1ACF ，∴ AD 平面 1ACF ， 

又∵ CA1 平面 CFA1 ，∴ 1AC AD ．……………………6分 

（Ⅱ）取 1AA 中点E ，连接DE ，则线段DE 为点P 的运动轨迹．………8分 

理由如下：∵ / /DE AB， DE 平面 ABC ， AB平面 ABC ， 

∴ / /DE 平面 ABC ，∴P 到平面 ABC 的距离为
1

1

2
BB ．……………10分 

所以
1

1 1

3 2
P ABC ABCV S BB   

1 1 11

1 1

6 6
ABC ABC A B CS BB V    ．……………12 分 
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22.解：（Ⅰ）函数
2( ) 1 2sin ( ) 3cos(2 ) 1

4
f x a b x x


         

sin(2 ) 3cos(2 ) 2sin(2 )
3

x x x


      …………………………………………1分 

∵ ( )f x 的最小正周期为 且 0  ，∴
2

2





 即 1   ………………………………………2分 

那么 ( ) 2sin(2 )
3

f x x


   

由 2 2 2
2 3 2

k x k
  

      得
12

k x


  
5

12
k


  ， kZ  

∴ ( )f x 的单调增区间为
5

[ , ]
12 12

k k
 

   ， kZ   …………………………………………4分 

（Ⅱ）方程 ( ) 2 1 0f x n   在
7

[0 ]
12

，


上有且只有一个解， 

转化为函数 ( ) 1y f x  与函数 2y n 只有一个交点． 

∵
7

[0 ]
12

x


 ， ，∴
5

2 [ ]
3 3 6

x
  

   ，  

那么函数 ( ) 1 2sin(2 ) 1
3

y f x x


     的值域为[1 3,3] ，…………………………………6分 

结合图象可知函数 ( ) 1y f x  与函数 2y n 只有一个交点． 

那么1 3 2 2n   或2 3n  ，即
1 3

1
2

n


  或
3

2
n   ………………………………………8分 

（Ⅲ）由（Ⅰ）可知 ( ) 2sin(2 )
3

f x x


  ，∴ 2 min( ) 2f x    

实数m 满足对任意 1 [ 1,1]x   ，都存在 2x R ，使得 1 1 11

24 (2 2 ) 1 ( )4 x xx xm f x      成立 

即 1 1 11 4 (2 2 ) 1 24
x x xx m 

      成立              …………………………………………9分 

令 1 1 1 14 4 (2 2 ) 1
x x x xy m 

      

设 1 12 2x x t  ，那么 1 1 1 1 2 24 4 (2 2 ) 2 2
x x x x t 
      ，且∵ 1 [ 1,1]x   ，∴

3 3
[ , ]

2 2
t   

可得 2 5 0t mt   在
3 3

[ , ]
2 2

t  上成立．          …………………………………………10分 

令 2( ) 5 0g t t mt    ，其对称轴
2

m
t    

∴①当
3

2 2

m
   时，即 3m  时， min

3 29 3
( ) ( ) 0

2 4 2

m
g t g     ，解得

29
3

6
m  ； 

②当
3 3

2 2 2

m
    ，即 3 3m   时，

2

min( ) ( ) 5 0
2 4

m m
g t g     ，解得 3 3m   ； 

③当
3

2 2

m
  ，即 3m   时， min

3 29 3
( ) ( ) 0

2 4 2

m
g t g    ，解得

29
3

6
m    ； 

综上可得，存在满足题意的实数m ，且m 的取值范围是
29 29

( , )
6 6

 ．……………………12分 

 


